

继去年保障房“专题询问”后,昨天,江苏省人大常委会再次启动“专题询问”,这次的主题同样是老百姓关心的热点问题:基础教育。

能否不要将奥数与升学挂钩?能否恢复“3+X”高考模式?如何缓解择校热?面对一个个热辣问题,省编办主任刘方,省发展改革委副主任张卫东,省教育厅厅长沈健,副厅长胡金波、倪道潜,省公安厅副厅长秦军,省财政厅副厅长江建平,省人力资源和社会保障厅副厅长刘小群,省审计厅厅长赵耿毅等7部门9位负责人没有回避,耐心地回答了省人大常委会委员们关心的问题。

而江苏省教育厅厅长沈健在接受现代快报记者采访时表示,江苏2013异地高考方案目前正在加紧研究,等有关政策在年底明晰后,只要符合2013年报考条件考生,省教育考试院将安排集中办理相关补报名手续。

□现代快报记者 金凤 鹿伟

教育厅等七部门负责人昨回应省人大常委会“专题询问” 随迁子女明年有望在江苏高考



省教育厅厅长沈健回答委员们关心的问题 现代快报记者 李雨泽 摄

快报专访

异地高考方案正在加紧研究 有关政策年底前明晰

近日,黑龙江已经率先公布2013随迁子女异地高考方案。11月4日,2013江苏高考报名截止当日,沈健曾表示江苏方案已经初步拟定,正在等待人社、公安等部门的商讨。眼下,距离2013年还有一个月的时间,江苏方案究竟何时能出台?

昨天,沈健接受现代快报

记者采访时表示,目前,草案的出台还在酝酿中,“目前正在加紧研究,不会影响外来务工人员子女参加2013年高考的时限。”

沈健表示,待江苏有关政策在年底前明晰之后,只要符合2013年报考条件考生,省教育考试院将安排集中办理相关补报名手续。

报告审议

廉租房和公租房 江苏将“并轨”使用

快报讯(记者 鹿伟)昨天,省十一届人大常委会第三十一次会议,对省政府关于进一步完善保障性住房准入与退出机制议案办理情况的报告进行审议。其中提到,目前国家正在研究制定《住房保障条例》,江苏省有关部门主动参与相关工作,及时反映保障性住房准入退出管理中存在的共性难点问题,积极提出立法和政策建议。

报告显示,近年来,江苏下大力气解决城镇低收入和中等偏下收入家庭等群体的住房困难,累计供应各类保障房71.5万套,完成城市棚户区危旧房改造3800多万平方米。

其实,江苏不仅保障房建设走在全国前列,相关的制度探索也同样名列前茅。比如在健全保障房退出机制方面,江苏提出建立诚信档案,明确住房保障申请人具有如实申报家庭财产收入和住房情况的义务,对少数通过虚报瞒报收入、住房等骗取保障性住房的行为,加大惩处力度并记入不良记录。像南京等地规定,骗取保障房的家庭和个人“一经查实”,五年内不得再享受住房保障政策。

在信息化管理上,江苏开发建设省市县三级联网的住房保障管理信息系统,实行保障性住房申请网上受理、待分配房源网上公开,准入审核和分配结果网上公示;同时将各地保障性安居工程建设项目信息录入系统,对项目选址、开竣工时间、建设单位、责任人以及工程建设进度等实行网上监管。

再如,推进廉租房和公共租赁住房改革试点,将廉租房与公共租赁住房“并轨”使用,对保障对象实施租补分离、梯度补贴。推进经济适用住房共有产权改革试点,将经济适用住房成本价格作为个人出资额,原来免收的土地出让金、行政事业性收费和政府性基金作为政府出资额,按照个人出资和政府出资的比例确定产权份额,政府与保障家庭按份额共同拥有住房。

下一步,江苏将继续采取有力措施,更大力度加强保障性住房准入与退出机制建设,努力使更多住房困难群众条件得到改善。比如,推进跨部门资源整合和信息共享,尽快建立健全住房保障对象收入认定工作网络和联动机制;加快推进试点示范,进一步细化完善试点方案;及时总结推广经验,建立公开透明的保障性住房准入退出机制。

专题询问

关键词 高考

委员:高考统考科目是否对理科生不利? 省教育厅:增加高校录取的自主权

“语数外三门成绩记入总分,其中有两门与语言有关,这样的高考模式,擅长文科的学生更占优势,对偏向理科的学生十分不利。”昨天的询问现场,省人大常委会委员唐进提出这个问题。

江苏省教育厅厅长沈健表示,2008年高考方案从实施之初直到现在,一直有包括省人大代表在内的社会各方面的改革意见。概括起来,这些意见主要反映08方案较为复杂、总分偏低区分度不够、理科科目所占权重不够等问题。

对此,今年上半年,省教育厅

召开多个座谈会,听取各方意见。

沈健说,未来将更加科学明晰地界定高中学业水平测试和高校招生统一考试的功能定位。“江苏实行语数外加学业水平测试加综合素质评价的模式,虽然还需要完善,但也需要保持相对稳定。”

此外,沈健表示,将改革完善高校招生统一考试模式。“在录取中,可以根据高校自己的办学定位和专业需求,发挥录取自主权。学业水平测试的成绩现在是等级制,未来是否转化成分数,要进一步研究商量。”

委员:是否能恢复“3+X”模式?

省教育厅:会认真听取意见,但不能冒进

“能否将学业考核与高校招生考试脱钩,恢复3+X的方案,让学生扬长避短充分发挥自己优势?”对于唐进提出的这个问题,沈健表示,该方案2003年曾在江苏实施过,确实也增强了考生的选择性,但存在着由于考试不同科目组合而引起的难易程度不

同,导致考分不等值问题,社会对此意见较大。

“我们会考虑这一建议,认真听取社会各方面意见,力求在高考科目设置上较好地实现科学性和公平性的统一。”但沈健同时表示,高考改革是“牵一发而动全身”的系统工程,必须慎之又慎。

关键词 绩效工资

委员:“多劳难多得”问题如何解决?

省教育厅:工资差距要控制在合理范围内

老师们关心的绩效工资昨天也被提及。省人大常委会委员李瑛提问说,绩效工资的发放带来一些矛盾,表现在“绩效考核难”和“多劳难多得”,该如何解决?

沈健表示,目前,江苏高中、幼儿园等非义务教育学校绩效工资实施工作顺利完成,省属高校绩效工资实施工作正在进行中。

“基础教育学校绩效工资工资水平地区间差异问题,其实是社会发展的阶段性矛盾,是由不

同地区经济发展不平衡造成的。”他表示,随着社会经济进一步发展,地区统筹力度的进一步加大,这一问题将得到逐步缓解。同时将采取适当措施,逐步将不同基础教育学校教师绩效工资差距控制在合理的范围内。

在奖励性绩效工资分配时,要求合理确定分配等次,重点向关键岗位、骨干教师、优秀班主任和成绩突出的教师倾斜,适当兼顾不同岗位人员利益。

关键词 择校

委员:如何解决“择校热”?

省教育厅:社会既需要陈景润也需要姚明

委员薛建辉询问:“择校热是长期困扰家长的问题,请问你们怎么看?准备怎么解决?”

沈健表示,今后将通过规范入学招生办法、扩大优质教育资源覆盖面、推行县域内校长教师交流制度和实施薄弱学校质量提升工程等方式解决“择校热”。

具体而言,公办学校将坚持免试就近入学,民办学校实行自主招生免试入学,如报名人数超过学校招生规模则按计划摇号录取。严禁任何学校进行或变相进行各类入学考试测试面试。要求各地科学合理确定学校施教区范围,提前向社会公布,努力实现施教区生源与学校招生规模的供需匹配,逐步减少择校生比例,如满足学区生源入学后仍有多余学额,则通过公开报名、摇号确定,到2015年前,每

所公办学校择校生比例低于招生总数的10%。

“如果对一个孩子,能让他全面而有个性地发展,教育也办出一定特色,到那个时候,择校就不是问题了。社会需要陈景润这样的人才,需要姚明这样的体育明星,也需要阎维文式的文艺尖子,什么时候能让学生根据自己的兴趣和爱好自由发展,教育就上了一个水平了。”沈健说。

对于奥数的爱恨,让委员们在询问现场也“hold不住了”,委员薛建辉接着提问:“对于奥数热现象,请问你们怎么看?”

“奥数本身并没有错,但与升学挂钩,就违背了教育规律和专业人才的培养规律。我们的态度是把奥数及各类学科竞赛与高中录取全部隔开、不挂钩,控制竞赛的数量和类别。”沈健说。

关键词 入园

委员:“入园难”怎么解决?

省教育厅:明年新建改扩建近千所幼儿园

让家长们头疼的“入园难”,也是委员们关心的问题。“全省学前教育入园率已达96%以上,但入园难的问题仍非常突出,请问如何解决?”省人大常委会委员白雪来之前做好了功课,她表示,在调研中发现“入园难”主要反映在幼儿园规划建设难、办学运转难两个方面。

省教育厅副厅长倪道潜坦言,近期教育厅开展的学前教育五年行动计划实施情况专项检查也发现,一些地方幼儿园规划建设难,主要是因地方用地指标紧张,导致新建、扩建幼儿园征地困难。

据悉,“十二五”期间江苏将新建幼儿园1545所,改扩建幼儿园1960所。今年,全省新建改扩建幼儿园800多所,新增建筑

面积57万平方米,资金投入总量约30.2亿元。2013年,全省计划新建改扩建幼儿园近1000所,新增建筑面积约72万平方米。

对于“办学运转难”的问题,倪道潜表示将扶持普惠性幼儿园。据悉,南通、宿迁、扬州等部分地区还建立了普惠性民办幼儿园生均公用经费财政拨款制度,将普惠性民办幼儿园纳入公共财政支持范畴。

省财政厅副厅长江建平表示,从明年春季学期起,将按不低于200元的水平制定生均公用经费财政拨款标准,并足额安排经费。据悉,目前全省大部分地区建立了学前教育生均公用经费财政拨款标准,绝大部分地区的标准都在200元以上。